

# 以人类前途为怀 以人民福祉为念

## ——2024年春季中国元首外交纪事

### 省会城市入境游增速排名

### 太原位列前十

本报讯 携程5日发布消息，“五一”假期，我省入境游订单同比增长169%，太原跻身省会城市入境游增速全国前十名。

数据显示，“五一”假期目的地为山西的机票订单同比增长8%，我省酒店预订单同比增长29%。我省主要客源地为北京、西安、天津、呼和浩特、上海。我省居民出行热门目的地为北京、西安、郑州、石家庄、天津。夜间旅游项目随着气温升高同步升温，部分地区开启“白+黑”模式。太原、湖州、南昌、大连、石家庄等地夜间旅游订单增速较高，部分城市同比增长超过30倍。我省热门演艺为《又见平遥》、大同古城墙开城迎宾盛典、《月昇平遥》、代王府演艺、《如梦晋阳》等。

“五一”假期，我省出境游订单同比增长70%，入境游订单同比增长169%。省会城市中，入境游订单增速较快的依次是乌鲁木齐、西安、杭州、昆明、合肥、成都、拉萨、哈尔滨、济南、太原。

(贾尚志)

六年磨一剑，山西纳安生物科技股份有限公司(简称“纳安生物”)传来了振奋人心的好消息。

该公司多年研发的ADC抗体偶联抗癌新药，目前已完成临床前研究，准备制备标准临床生物制剂，有望今年拿到临床批件，进入临床阶段。这款新药力争在两到三年内上市，预计具有500亿元至800亿元的市场潜力，将实现山西生物抗癌新药的突破。

### 组建团队求突破

渠志灿是纳安生物的“当家人”。从清华大学毕业后，她赴美学习和工作长达30年，拥有丰富的生物科技医药领域学习和工作经验，涵盖了从癌症病理研究到药物靶点确定，从候选药物开发到临床前药效、药代、毒理研究，再到临床开发战略、临床试验设计等方面。

2018年，渠志灿响应我省“晋商晋才回乡创新创业”号召，携自主知识产权生物技术和启动资金毅然回到山西，创办山西纳安生物科技股份有限公司，致力于创新发展抗癌医疗医药、绿色大健康产业领域科研与转化。

独木不成林，一花难成春。为了在核心技术上走出“从0到1”的创新之路，渠志灿组建了一支拥有强大实力的人才团队。在说服团队成员到山西创业时，渠志灿说：“山西在能源、化工、制造等领域具有扎实的产业基础，能够很好地与纳安聚焦的生物医药和大健康产业产生关联性和互补性。此外，山西各级政府对科技创新方面的政策支持和资金投入，为纳安生物提供了良好的科研条件和氛围。”

被誉为“魔法子弹”的ADC抗癌新药，是目前全球医药研发热点。既然决定开发一款ADC药物，就要面对研发周期长、投入资金大等重重困难。“遇到困难，努力去解决就好了。”正是这种乐观和坚韧不拔，让渠志灿带领团队在科技创新中爬坡过坎、攻坚克难。

### 依托人才谋创新

目前，抗癌药主要分为化疗药和靶向药两大类，两者瑕瑜互见，各有千秋。化疗药可以杀死快速增殖的肿瘤细胞，但副作用大，对患者的生理机能会产生较大副作用；靶向药具有更高针对性，可避免对正常细胞的破坏，但容易出现耐药性问题。

(下转第2版)

生物制药赛道上的「纳安力量」

2024年5月5日，立夏。习近平主席乘坐的专机从北京起飞，穿云破雾，飞往万里之外的法国首都巴黎。应法国总统马克龙、塞尔维亚总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧班邀请，5月5日至10日，习近平主席对上述三国进行国事访问。

今年以来，习近平主席外事日程十分繁忙，元首外交活动精彩纷呈、成果丰硕。为民族复兴尽责，为人类进步担当。2024年春天，在习近平主席擘画引领下，朝着构建人类命运共同体的光辉远方，中国特色大国外交谱写下浓墨重彩的新篇章。

### “平等待人是外交的鲜明品格”

3月27日，北京人民大会堂再次见证大国外交忙碌的景象。习近平主席在这里分别会见美国工商界和战略学术界代表、荷兰首相吕特、斯里兰卡总理古纳瓦德纳——

面对同时来访的近20位美方重量级人士，习近平主席深刻阐释中美相处之道：“只要双方都把对方视为伙伴，相互尊重、和平共处、合作共赢，中美关系就会好起来”；会见荷兰首相吕特，习近平主席再谈经济全球化：“你输我赢、非黑即白的二元对立思维早已过时，真正安全的世界应该是深度交融、相互依存的世界”；

同斯里兰卡总理古纳瓦德纳会面，习近平主席提起“独立自主、团结互助”的《米胶协定》精神：“不断深化中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系”……

今春以来，习近平主席的外事活动多达数十场。紧凑的元首外交日程，凝结成一个收获满满的春天，彰显出一个

东方大国以人类前途为怀、以人民福祉为念的外交风范。

大国，要有大的样子，担起大的责任。面对种种全球性挑战，大国之间是合作还是对抗，关乎人类前途命运。

4月26日下午，习近平主席会见美国国务卿布林肯。回顾中美关系45年风雨历程，习近平主席深刻指出，两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。

自去年11月中美元首旧金山会晤以来，中美关系出现企稳态势，但两国关系中的消极因素也很突出。今年是美国大选年，中美关系发展面临更多杂音。

4月2日，习近平主席应约同拜登总统通电话，提出处理今年中美关系要坚持的几条大原则——以和为贵、以稳为重、以信为本。

“中美这样两个大国，不能不来往、不打交道，更不能冲突对抗，应该相互尊重、和平共处、合作共赢，继续沿着稳定、健康、可持续发展的道路向前走，而不应该走回头路。”习近平主席的话既是对过去的总结，也是对未来方向的指引。

今年是中俄建交75周年。2024年春节前夕，两国元首互致新春问候。习近平主席指出，回首走过的路，我们一起经受了诸多风浪考验。展望未来，中俄关系面临新的发展机遇。3月18日，普京总统连任当天，习近平主席即致电祝贺。4月9日，习近平主席在北京会见俄罗斯外长拉夫罗夫。元首外交的战略引领，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系稳步前进注入强劲动力。

欧洲是多极化世界的重要一极。从欧盟多国领导人先后访华，到中德领导人漫步钓鱼台，再到习近平主席应

邀赴法国、塞尔维亚、匈牙利进行国事访问，一系列重要高层互动，让人们将对中欧关系发展充满期待。

周边国家和中国是搬不走的邻居，广大发展中国家是中国的天然伙伴。

4月1日，习近平主席在人民大会堂同印度尼西亚当选总统普拉博沃亲切会面。此次访华，距普拉博沃在总统选举中胜出不过十余天。

过去10年，在习近平主席和印尼现任总统佐科引领下，中印尼关系全面快速发展。亲眼见证雅万高铁等一系列沉甸甸的合作成果，普拉博沃当选总统表示“完全支持发展更加紧密的印尼同中国关系”。

“中方始终主张，国家不分大小、强弱、贫富，都是国际社会平等的一员”“中印尼关系是彼此尊重、平等互惠、相互支持的关系”“坚定支持雅加达独立自主走符合本国国情的发展道路”……习近平主席的话彰显中国外交平等待人的鲜明品格、公平正义的坚定追求。

正如习近平主席指出的，“友好不分先后，只要开启，就会有光明前途。合作不论大小，只要真诚，就会有丰硕成果。”

(下转第7版)

## 央媒看太原

### “东方时空”报道太原假期保供有力

本报讯 “五一”假期，不少景区迎来了客流高峰，其中驾驶新能源汽车出行的游客也在增多。为了方便自驾车车主充电，各地都加强了服务措施。5月4日，央视新闻频道“东方时空”栏目以《加强电力保障 护航“五一”假期》为题，报道太原供电公司加大巡检力度，为“五一”假期提供电力保障。

报道介绍，位于山西太原的晋阳湖公园，“五一”期间客流激增，市民、游客纷纷走出家门，体验春日美好。当地供电公司组建党员服务保障队，加强了公园周边充电桩、充电桩、电缆等各种设施的维护。国网太原供电公司员工郭超介绍：“我们加大了对景区周边电力设施的巡检力度，为‘五一’假期提供稳定可靠的电力保障。”

(李晓并)

### 央视报道太原蘸串儿成为爆款美食

本报讯 5月4日，央视农业农村频道“中国好时节”栏目以《好时好味·山西太原 暖壶盛酱汁 串串蘸着吃》为题，报道风靡太原的特色小吃蘸串儿。

报道介绍，在山西太原流行一种特色小吃——蘸串儿，看着和麻辣烫、串串香很像，但吃法比较特别，既要蘸着料吃，而且还要站着吃。

在太原义井小吃街，食客络绎不绝，非常热闹，据说这里的蘸串儿特别地道。在一家街头蘸串儿店，各式酱汁被盛放在暖壶中，再倒入可加热的保温罐里供食客品尝，共有蒜蓉、麻酱、孜然等十几种口味。食客们拿着挑好的串串，围站在调味台旁，蘸一串吃一串。吃蘸串儿，第一步是先来挑串儿，眼前摆满了各式各样的串串，以豆制品和蔬菜为主。和其他地方蘸串儿的最大区别是，这里的串串是熟串，只要蘸上酱汁就可以直接开吃。酱汁是蘸串儿的灵魂，凉的熟串上蘸了酱汁就有了温度。蘸串儿店店长介绍，酱汁讲究黏稠度，要裹满串串才有味道。每一罐酱汁都像是一个味道盲盒，吸引着食客来亲自体验。为了卫生起见，食客们品尝蘸串儿时一串只能蘸一次。

报道称，1元钱5串的蘸串儿绝对是物美价廉。蘸串儿不仅是让太原人念念不忘的记忆中的味道，也是外地游客心中的爆款美食。

(李晓并)



晋祠博物馆假期演出。

### 沉浸式感知太原锦绣

## 我市文博游热度再创新高

这个“五一”假期，在晋祠、太山、太原市博物馆等地，再度迎来文博热潮。服务暖心、活动多彩和文旅的创新融合，使太原的文博游充满魅力与活力，游客在厚重历史和瑰丽文化中感知太原锦绣，参观人次与门票收入再创历史新高。

5月1日至5日，省城文物景区、文博场馆接待游客70.58万人次，实现门票收入1092.47万元。其中，太原市文物局直属文物景区、文博场馆接待游客64.30万人次，比2023年同期增长30.24%，比2019年同期增长77.89%；实现门票收入945.65万元，比2023年同期增长74.31%，比2019年同期增长110.18%。我市文博游火热程度远超2019年和2023年。

为弘扬劳动模范和先进工作者的突出事迹，营造劳动光荣的社会风尚和敬业精神，在“五一”假期，市文物局所属文物景区对全国各级劳动模范、五一劳动奖章获得者、先进工作者免收门票，并优先提供志愿服务。

为打造国内外重要文化旅游目的地，对持有任贤齐、薛之谦演唱会太原站门票者，可免费参观晋祠博物馆、太山博物馆、双塔博物馆、天龙山石窟博物馆、寒大夫祠等，免费接待歌迷1.56万人次，增加了太原的美誉度。

在晋祠博物馆、太山博物馆、天龙山石窟博物馆、晋商博物院、太原北齐壁画博物馆等，游人如织，除了本地市民外，文物景区与文博场馆接待外地游客44.68万人次，占比69.49%，游客来源地覆盖全国各地，主要集中在河北、内蒙古、陕西、河南、北京等省(市、自治区)。“五一”期间，全国各地游客走入博物馆、纪念馆，

感知历史脉搏、涵养文化自信。我市文博场馆备下丰富多元的文博活动，推出98项线下活动、展览及96项线上活动、云展云游，展览精彩、体验鲜活，让更多游客在假期感受文化的魅力。

太原市博物馆的“劳动最美，致敬不凡”“碑风帖韵，承古拓今”“文物传承劳动之美”“存心寄华夏，五四漾韶华”“博物馆里寻宝记”等活动，让小朋友各取所好，掀起“全家游”热浪。

晋祠博物馆以红色精神为主题，开展“红色旋律，时代强音”表演，“红色记忆，薪火相传”表演，演出《红孩子》《唐风晋韵话晋祠》话剧等，为大众带来一场视听盛宴，用精湛的表演颂扬红色故事。结合当下生活潮流与年轻人文化需求，高品质的文化活动受到游客盛赞。

太山博物馆利用馆内文博资源与园林景观，打造的“地宫蝶恋”“侠客行”“诗情话艺，漫享五一”等“五一”系列活动，以表演方式展现文物故事，传达古风意境。晋商博物院主打传统文化，推出“妙笔生画，童心飞扬”“微风拂面，纸鸢飞扬”“瓷韵悠长，彩绘龙盘”等社教活动。

在线上，双塔博物馆通过镜头“云”赏牡丹，向网友介绍永祚寺厚重的历史文化和牡丹节盛况，讲述以明代牡丹紫霞仙为代表的珍贵牡丹品种，开启一场“牡丹之旅”。晋祠博物馆、晋商博物院、太山博物馆、双塔博物馆等文博场所的VR云游和直播云游，通过沉浸式数字影院、数字洞窟、全息影像等表现形式，为市民游客提供了“博物馆到家服务”，送上了足不出户、身临其境的全新体验。 记者 陈辛华 文/摄



### 小店区

4月30日，小店区委负责人主持召开扬尘问题集中整治专项行动动员部署会，安排深入贯彻落实省市部署要求，强化举措，压实责任，以更大决心、更大力度、更强合力做好以扬尘污染管控为重点的生态环保各项工作。

### 迎泽区

近日，迎泽区召开第四次全国文物普查工作专班第一次会议暨动员部署会，专班各成员单位各司其职、主动协调、积极配合，推动普查工作有序开展，相关单位开展宣传，增强社会认识，营造保护文物的浓厚氛围。

### 杏花岭区

近日，杏花岭区委社会工作部揭牌。这是区委职能部门，加挂区委“两新”工委牌子，党建引领人民信访、人民建议征集、“两企三新”党建、社会工作人才队伍建设、志愿服务等工作，促进工作统筹、资源整合。

(下转第3版)

进一步强化省会龙头意识  
更好发挥“五个引领带动作用”